

神利用了所有的環境來改變我們的生命。
我們就是要全心接受祂的作為。

惟有忍耐到底的，必然得救

文／南區宗教小組策劃 郭寬撰稿
圖／Min

安琪拉·杭特寫了一個《三棵樹的故事》——

從前，在某個山岡上，三棵小樹站在上面，夢想長大後的光景。

第一棵小樹仰望天空，看著閃閃發光的繁星。「我要承載財寶！我要成為世上最美麗的藏寶箱！」

第二棵小樹低頭看著流往大海的小溪。「我要成為堅固的船！我要遨遊四海，承載許多強大的國王！」

第三棵小樹看著山谷上面以及在市鎮裡忙碌來往的男女。「我要成為世上最高的樹，以致人們抬頭看我時，也將仰視天空，想到真神的偉大！」

許多年過去，經過日曬雨淋之後，小樹皆已長大。

一天，伐木者們來到山上。

第一位伐木者看到第一棵樹說：「這一棵樹很美，最合我意。」於是利斧一揮，第一棵樹倒下了。

第二位伐木者看著第二棵樹說：「這一棵樹很強壯，最合我意。」利斧一揮，第二棵樹倒下來了。

第三位伐木者根本不往上看「任何樹都合我意！」他自言自語地說。利斧一揮，第三棵樹倒下來。

當伐木者把第一棵樹帶到木匠房裡，它很高興，但



木匠準備做的不是藏寶箱。他把第一棵樹造成一個給動物餵食的料槽。

曾經美麗的樹本可承載黃金或寶石，但如今它被鋪上木屑，裡面裝著給牲畜吃的乾草。

第二棵樹在伐木者把它帶到造船廠時發出微笑，但當天造成的不是一條堅固的大船，那一度強壯的樹被做成一般的簡單漁船。

這條船太小也太脆弱，它被帶到一個湖裡，每天它承載的均是氣味四溢的死魚。

第三棵樹被伐木者砍成一根根堅固的木材，並且放在木材堆置場內，它心裡困惑不已。

「到底是怎麼一回事？」曾經高大的樹自問，「我的志願是站在高山上，指向真神。」

一天晚上，當金色的星光撒落在第一棵樹上面，一位母親把她的嬰孩放在料槽裡。

「我希望能為他造一張搖床！」她的丈夫低聲說。

母親微笑著捏了捏他的手，星光照耀在那光滑堅固的木頭上面。「這馬槽很美」她說。



忽然，第一棵樹知道它承載著世上最大的財寶。

一天晚上，一位疲倦的旅客和他的朋友走上那舊魚船。當第二棵樹安靜地在湖面航行時，那旅客睡著了。

不久強烈的風暴開始侵襲。小船搖撼不已，它知道自己無力在風浪中承載許多人到達彼岸。

疲倦的旅人醒過來，站著向前伸手說：「安靜下來！」風浪頓時止住如起初一樣。

忽然，第二棵樹明白過來，它正承載著天地的君王。

星期五早上，第三棵樹驚訝地發現它竟從被遺忘的木材堆中拉出來。它被帶到一群憤怒揶揄的人群面前，它感到畏縮。當他們把一個男人釘在它上面時，它更是顫抖不已。

它感到醜陋、嚴酷、殘忍。但在星期天早晨，當太陽升起，大地在它之下歡喜震動時，第三棵樹知道真神的愛改變了一切。

真神的愛使第一棵樹美麗。

真神的愛使第二棵樹堅強。

每次當人們想到第三棵樹時，他們便想到真神。這樣比成為世上最高大的樹更好。

這個故事啟示我們，在現實理想的過程中，要有耐心，忍耐暫時的挫折和不如意。

.....

總要效法那些憑信心和忍耐承受應許的人（來六12）

學校放了五天的春假，佳安老師約了去年剛考上大學的小忻一日遊。小忻帶了一位同學小晴同行，逛完安平古堡、老街之後，再前往最近很夯的名勝「安平樹屋」。

「哇！領教了南部豔陽高照的好天氣啦！」小晴挽起袖子說。小忻回應她：「是啊！能曬太陽好幸福哦！去台北唸書，最不習慣的就是陰雨潮濕的天氣了。」佳安老師看著兩頰紅通通，額頭蹦出汗珠的兩位姑娘「走！帶妳們去吃依蕾特的春季新品——草莓雪酪！」

逛完夜市後，回到佳安老師的家。佳安老師沏了一壺德國花茶，再點上蠟燭，三人坐定又聊了起來。

「佳安老師，小晴已經來我們團契聚會好幾次了，她有一些感動和想法喔！」小忻看著佳安老師

小晴點著頭說道：「嗯！團契很Nice，讓我受益匪淺。除了樂天知命，我覺得基督徒的耐心是無人可及的，大家都很能『忍辱負重』。剛開始，真不知道你們是如何辦到的。現在，我跟著小忻學習，遇到逆境已經較能處之泰然了。」

佳安老師握了握小晴的手，稱許的說：「小晴！妳真是個懂事的孩子，妳有心要追求得救的福音，那是妳的福氣，神會賜妳平安的意念。現在我來講故事給妳聽——

五千年前一位年邁的族長亞伯拉罕，承接了神與他所立的約。他將要成為大國之父，並且萬族都要因他得福。亞伯拉罕接受了這個應許，並且耐心地等待其實現。這漫

長的承諾長達將近二十五年之久，『亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。』（創十五6）。信心是接受神的應許必須具備的條件。

信心的創始成終，就等於忍耐、持久、不變。

亞伯拉罕的忍耐，叫急躁的人受羞愧，叫等候的人不灰心。

挪亞歷經一百二十年建造方舟，他用盡耐心、恆心和毅力完成和神所訂的約。挪亞的試驗極久，他所得的報賞也極豐。

挪亞的忍耐，叫出怨言的人受譴責，叫順服的人得福氣。」

「Wow～這兩位老祖先好偉大哦！真佩服他們的毅力和耐心。孟子有一段話——天將降大任於斯人也，必先苦其心志、勞其筋骨。跟他們很貼切呀。」小晴讚嘆著

「孟子的智慧也是神賞賜的！神的兒女們不要期望不經試煉就能得勝，或是在試煉中不需要運用信心和耐性。我們必須願意從神手裡接受任何堅固信心的作為，我們必須讓祂透過各種磨難、災禍、苦痛來煉淨我們。不論我們的感覺如何，或外在環境如何惡劣，相信是神在掌管一切。藉著試煉，讓我們信心加深增長。」

佳安老師將花茶加滿三人的茶杯，繼續說下去：

你們常存忍耐，就必保全靈魂（路二—19）

「約伯雖然遭遇了連串的災禍，結果卻得了加倍的福分。他遭受試煉，是為了證

實他的正直、敬虔。約伯的苦難使他更認識神，『我從前風聞有祢，現在親眼看見祢。』（伯四二5）。受苦的人若是無辜，神怎會離棄他？人雖不解何以受苦，苦難本身能成為一種福分；如果我們在苦難中忍耐等候，忍耐至終必變成我們的祝福。約伯在苦難中看見：『我知道我的救贖主活著』（伯十九25）。苦難使他領悟，神是永活的救贖主，在苦難中有天父與他同在，給他力量抗壓，賜他勇氣面對。因著神的大能『在人的軟弱上顯得完全。』

以利亞堅忍不拔的守著那日漸乾涸的溪水，直到耶和華的話臨到：『你起身往撒勒法去……』。這位『烈火的先知』，忠心事奉、敬神愛民。一生努力不懈的喚醒同胞遠離偶像，回歸真神，保衛熾熱的信仰之心。」

佳安老師停下來，等候小晴發問：「佳安老師，這真是知易行難耶，我們如何效法聖經中那些人，有著無敵的心志啊！因為只靠自己的力量，常常會越努力越感到氣餒，結果都徒勞無功。」

佳安老師笑笑說道：「我也列舉一位中國古人的話吧，荀子說：『騏驥一躍，不能十步；駑馬十駕，功在不舍。』意思是說，良馬跳躍一下，達不到十步遠；劣馬拉十天車卻能走很遠的路程，這是不停地走的結果。只有努力不懈，有恆心、有毅力才能把事情做成功。『失敗為成功之母』，成功誠然是失敗的獎賞，卻也是對堅持者的獎賞。」

再遠再長的路，腳踏實地，一步步的總會走到終點；再近再短的路，舉步維艱，不去邁腳而行，將永遠無法到達。再多一點努力，多一點堅持，要取得成功，就要堅持不懈的努力。」

佳安老師將聖經翻到《馬太福音》，要小晴跟著一起唸：「『你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。因為凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。』（太七7-8），還有什麼應許會比這更大呢？信實、慈愛的天父，親口重覆祂的承諾——你們只要開口向我祈求，一定有求必應。」

小晴！小忻！我們要常常省察，我們是否養成了不屈不撓的精神，夜以繼日，月以繼年地持續祈求，直到蒙神垂聽？

我們是否耐心等候神按著祂所指定的最佳時機？

我們是否相信在我們渴慕祈求的日子中，正是神對我們信心、忍耐的考驗？

我們是否用信心仰望神的應許，相信讚美祂、信賴祂必定能得到應允？」

在信心、愛心、忍耐上，都要純全無疵（多二2）

「佳安老師，我們常會忘記教訓，任性妄為，甚至執迷不悟。神如何改變我們與生俱來的性格呢？」小晴認真的問佳安老師。

「小晴！妳聽過以色列民走曠野的故事嗎？摩西帶領以色列百姓出埃及，神以神蹟奇事讓祂的子民看見祂的同在與祂的關愛。但是，這群短視近利、怨聲載道的以色列人仍是硬著頸項、抱怨、厭倦、不敬畏、不依靠。他們在小事上吹毛求疵，在大事上存著不信的惡心，把永生神遺棄了。全然無視神的大愛與恩慈；毫不感念神拯救並釋放他們脫離奴隸的束縛；不相信守約施慈愛的神會履行祂的承諾，照顧他們一切所需。這群在

信心、愛心、忍耐上不斷出軌的以色列民，終至自食其果——『他們心裡常常迷糊，竟不曉得作為！我就在怒中起誓說，他們斷不可進入我的安息。』（來三10）

神所賜的福地，是一處他們能永遠安歇的地方。凡抱怨、冒犯神者無一人能進入應許之地。『凡所行的，都不要發怨言，起爭論，使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女。』（腓二14）

「佳安老師，我懂了，神利用了所有的環境來改變我們的生命。我們就是要全心接受祂的作為，對不？」小晴領悟的眼眸望著佳安老師。

佳安老師開心的回應：「是啊！信心的試驗必定生出忍耐，在忍耐上成功的人有福了。」

有一個打鐵的鐵匠說：『只有一件事是我所怕的，就是被神扔到碎鐵堆裡去。當我鍛煉鋼鐵的時候，我先把它在爐中燒紅，然後用鐵錘錘它，又忽然把它投入一桶冷水中。這樣不久我便能試驗出來這塊鐵到底經不經得起鍛鍊，會不會裂成碎片。我把它這樣試驗至少兩三次，如果它經不起鍛煉，我就把它扔在碎鐵堆裡；等到收舊貨的來了，我就一分錢一磅賣給他。』

照樣，我覺得主也用火、錘、用水試驗我，如果我沒有信心和忍耐，就經不起試驗，以致不能合乎祂的標準，我怕祂也會把我丟到碎鐵堆裡去呢！」

信心沒有忍耐就不完備，忍耐沒有信心就是痛苦。『因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。』（雅一3、4）

信心就是站在主的應許上面不動搖，忍耐就是在百般的試煉中不改變。」

佳安老師欣慰的摟著小晴和小忻，她相信因著神的愛，會藉著生活的體驗吸引小晴歸向祂。讓小晴得著祂所賜的聖靈，得以重生。並讓小晴在試煉中，忍耐、堅定之德行都能成長。

「恆心忍耐，如同看見那不能看見的主。」（來十一27）

這樣的忍耐，就是約伯在患難中，亞伯拉罕在往摩利亞去的路上，摩西在米甸的曠野，人子在客西馬尼的那種忍耐。

「我們若能忍耐，也必和祂一同作王。」（提後二12）

